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Preencha as suas respostas na FOLHA DE RESPOSTAS que lhe foi fornecida
outra folha adicional, incluindo este enunciado. ;
Na FOLHA DE RESPOSTAS, assinale a letra que corresponde & alternativa €sc0

clreulo por cima da letra. Por exemplo, pinte essim @.
A méquina de leitura dptica anula todas as questdes com mais de uma resposta e/ou com
4 14pis HB, e s6 depois, quando tiver certeza das respostas, a esferogrifica (de cor azul

Leia o texto com atenglo e responda ds questdes que se SEEUEL.
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; - du mmplﬂtﬂ]ﬂen
lhida pintal
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sto, preencha primeiro
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o
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: ‘ dos seT
Nas aulas de Biologia e mais propriamente de Citologia estudou a célula —unidade rq:?rfn-ﬁmr;mnal
Existem 2 tipos de células; as procariéticas e as eucari6ticas. A diferenga entre elas e:
A. As procarifticas possuem nucleo e as eucarioticas néo;
B. As procaridticas nio possuem niicleo, mas possuem organelos membranosos € as €uc
C. As procariéticas ndo possuem nicleo e as eucaridticas possuem;
D. As procari6ticas constituem o Homem e as eucari6ticas sdo as bactérias.
Em um experimento, ao cruzar plantas puras de flores roxas com plantas puras d
plantas com flores roxas em F1. Levando em consideragio que o experimento 0

espera-se que em F2 as flores roxas e brancas apresentem-se em uma proporgio de:
A. 3. B. 1:1. 23, D. 3:1.

A mitose ¢ a meiose s3o dois processos importantes que garantem a diviséo das células. Sobre a meiose, Marque =
afirmacgfio INCORRECTA.:
A. Na meiose sdo formadas quatro células-filhas.

. A meiose ocorre em células somaticas de animais.
C. Na meiose observa-se a formacio de células-filhas com metade do niimero de cromossomos da célula-mae.

D. Na préfase [ da meiose, pode ser observado o crossing-over.
Ao final dos processos de divisao celular, verifica-se uma etapa conhecida como citocinese. Nela ocorre:
A. aduplicacdo do material genético. B. areorganizagdo do envoltério (membrana) nuclear.
C. o descondensamento dos cromossomas. D. a divisio do citoplasma.
Analise as alternativas abaixo e marque a que indica corretamente uma etapa da mitose, que se caracteriza
pela organiza¢fio dos cromossomas na regiio mediana da célula.
A. Profase B. Metéfase C. Anifase D. Teléfase
Todos os meses, por volta do 14° dia do ciclo menstrual, ocorre o processo de ovulagdo. Esse processo caracteriza-
se pela liberaclo:
A. da ovogonia. B. doovocito primdrio. €. do ovéeito secunddrio. D. do OVOCito tercidrio
O processo em que sio formados os espermatozoides é conhecido ; T AL —=
BIocesso cm g 2 40% P €S POr espermatogenese e pode ser dividido em quatro
fases principais: germinativa, de crescimento, de maturagio e de diferenciagio. A respeito da fase de crese; Sk
marque a alternativa correcta. " e 10
A. Na fase de crescimento ocorre a multiplicaghio dns células por mitose,
B. Na fase de crescimento ocorre o creseimento da célula em volume.
. Na fase de cresclmento ocorrem divisSes melGticas.
. Na fase de crescimento ocorre a transformaglio dn espermitide em es ermatozoide,

A seley" natural configura-se como o principal conceito dentro da teorin da evolughio Proposta por D
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as alternatyy “Sabaixo e marque aquela que indicn correctamente
A. Os organismy> mais fortes sobrevivem e transmitem essa caracte
B. Os organismos n. s fortes conseguem reproduzir-se ¢ impedir
€. Os organismos mais aptos slo seleccionndos pelo meio ¢ todos o
p. Os organismos mais aptos u sobreviver no ambiente tpresentan
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la de DNA proposto por Watson e Crick consiste numa cadeia dupla de nucleétidos formando
nentes que formam os degraus da

nlécu : :
o mndi:dia;ﬁ cadeia dupla estd enrolada em hélice. Quais sdo 0s compo
uma € : ‘
Eﬂr;.ad?]? fosfato B. O agucar ribose C. O aglicar desoxiribose D. As bases azotadas
Qgupolo —— &
=i das fases da mit0Se €...
g SEq;::f:;e metafase, anafase e telofase. B. Telofase, anafase, metafase e pmfasc.
C. meass; telofase, anafase € metafase. D. Profase, anafase, metafase telofase. 1
cesso de sintese de uma molécula de RNA, chama-se... i e
Uhprqftamﬂﬁgﬁﬂ- B. Tradugdo. C. Replicagdo. D. Duplicagao. g
i 12. | Qual éa doengd prm?ut:ada por falta de vitamina D? _
| \ A. Escorbuto B. Raquitismo C. Beriberi D. }d{erciﬂalmm ——
13. | Os vasos sanguineos que transportam o sangue de todas as partes do corpo para o coracgio sao chamados d€ ...
A. Artérias. B. Veias. C. Capilares. p. Valvulas,
14. | Sao doencas respiratorias, excepto ... ol
A. Gripe. B. Pneumonia. C. COVID. D. Sifilis. =

I5. | Leia o texto a seguir para responder a esta questdo.

_permitam um planejamento familiar, com um
existem dificuldades no
de acesso aos métodos
dos foliculos
como

Actualmente, os casais buscam métodos anticoncepcionais que lhes ‘
desenvolvimento, com altos niveis de pobreza,

determinado ntimero de filhos. Nos paises em ) :
controle da gravidez, pois faltam programas de orientagdo sexual, educagmnal e condigoes 5
contraceptivos. Dentre esses métodos, alguns 530 combinagdes de hormonios que impedem a maturagao
e a ovulagdo; outros sdo cirirgicos, impedindo a fecundagdo do ovdcito, € ainda h4 os que também servem

prevengdo contra doengas sexualmente transmissiveis (DSTs).
Adaptado de RIOLOGIA: Seres Vivos, volume 2, Ces

ar e Sezar, 2009.

tados no texto sio, respectivamente:

0s métodos contraceptivos tra
ositivo intrauterino (DIU).

,é.f Preservativo. pilulas anticoncepcionais € disp
B. Preservativo, laqueadura e pilulas anticoncepcionais.
C. Tabela, dispositivo intrauterino (DIU) e lagueadura.

D. Pilulas anticoncepcionais, laqueadura e preservativo.
16, | O sangue € constituido por uma parie liguida e uma parte solida. Como se chama a parte liquida?
A. Linfa B. Plasma C. Sangue D. Hemacia

17. | As plaquetas ou trombécitos tém como fungao...
A. Transportar oS gases respiratorios — oxigénio e diéxido de carbono. X

B. A coagulagdo do sangue. -

C. A defesa do organismo.

D. Todas as alineas anteriores.
18, | A moléculade ARN (4cido ribonucléico) fabricada no ntcleo migra para o citoplasma, onde ird determinar a sequéncia

o et da protefna a ser produzida. Cada ........... (trio/dupla) de bases dessa molécula € chamado(a) .
sendo assim responsdvel pela escolha de um tipo de aminodeido. e

Complete o texto de modo a serem afirmacoes verdadeiras,
A. Aminoéacido — trio - coddo,

B. Aminoacido - dupla - coddo

€. Nucleot(deo — trio — codiio

D. Nucleotideo — dupla - codilo

19. ﬁl hemofilia & um cardcter recessivo determinaco pelo gene “h" localizado no cromossoma N, S —
tiver um filho hemofilico, qual serd o gendtipo dos pais? AL ae um casal normal |

AL Pai— XHY; Mtie - XX B. Pai- XY; Mbe - XHXh
C. Pai~ XHY; Méie ~ XhXh D._Pai - XhY: Mile - XHXh |
|

20, | Faca o correspondéncin das relagdes entre 08 seres vivos (colunn A) com a respectiv
(coluna B). Spectiva “‘ﬂﬁﬂiﬁcﬂqhn ccolbgica

— e — - =

Coluna A
r T B e . > —
© (1. O piolho do corpo humano suga o sungue do Homem. Coluna B '.
{ 2. Olefio caga uma girafu e devora-a, PA. Predaglo |
3, Os chacais aproveitam os restos que o lefio deixi: Parasitismo |
« Mutualismo |

1 4. Um fongo e uma alga cooperam formando um liquene,
eI PIED S UM A0 ¢ D. Facilitagio

' %‘ﬂm ledo Caga uma zebra e um grupo de hienas afugenta o lﬁﬁ;pnm come-|y
E. Competigdo '

s a
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e a0
ose (que ocorrem no COrpo humano preencha a tnheta?\

o Fazendo a comparagfio dos processos mitose € mei
Seguir;
TMitose | Meiose
Niimero das células filhas A g
Conjunto dos cromossomas (cariétipo) das celulas filhas ol B SR
Tipo de célula (hapl6ide/dipl6ide) C : S
| Finalidade das células formadas taseceeyy D
A. A —quatro; B —2n; C - dipléide; D —formagdo de gametas;
B. A —duas; B—n; C—dipléide; D - formacéo de gametas;
( C. A —quatro; B —n; C - dipléide; D - formagdo de gametas; .
D. A —quatro; B—n; C - dipléide; D — crescimento, renovagio e manutengdo de tecidos
22. | Quais das seguintes doengas sdo provocadas por bactérias? : :
A. Sarampo B. COVID C. HIV - SIDA D, Pneunomie
23. | Sio doengas do aparelho circulatério? ;
A. Pneumonia B. Enfarte do miocirdio C. Beri-bern D. Diabetes
24. | Em Biologia, a evolugiio pode ser definida como: _
A. Exclusivamente a alteracao da fisionomia de um ser ‘B, Modificagdo e adaptagao das espécies ao longo do
ViVO. tempo. -
C. Desenvolvimento das espécies em ambientes D. Transformagdo da composigao quimica de um ser
INOSpitos. : VivO. -
25. | A Paleontologia € o ramo da ciéncia que estuda os fosseis. O termo fossil vem do latim fossilis e esta ralgcmna:'iu
com o verbo cavar, em latim fodere, que significa “retirado por escavagao™. Classifique as afirmativas a seguir
com VERDADEIRO (V) ou FALSO (F).
I. Fésseis sao vestigios de organismos que foram preservados com o passar dos anos.
[I. Qualquer resto ou vestigio encontrado imerso no solo & considerado um féssil. |
II1. A fossilizagdo estd relacionada com as condigdes do local e caracteristicas morfologicas do organismo. 1
IV. As emissoes radioativas de elementos, como carbono e uranio, auxiliam na determinacio da idade de um féssil. i
A sequéncia correcta é: i &
A V,.V,V,F B. V.V,E,V €. VE VL,V D. V,V,V,V :
26. | A teoria da origem das espécies de Charles Darwin analisou 0 mecanismo evolutivo partindo de um ancestral comum.
De acordo com a teoria proposta por Darwin, esses ancestrais comuns ao longo do tempo geologico sofreram
alteracdes, que somadas e acumuladas em sucessivas geracBes justificam as diferengas entre as novas eSpecies.
Segundo o Darwinismo existem vérias evidéncias que sustentam o facto, e 0 principio utilizado por Darwin
para defender a sua teoria é:
A. Irradiagdo adaptativa B. Selecgio natural C. Sintetismo da evolugio D. Deriva genética
27. | Sabemos que Jean-Baptiste Lamarck foi um dos primeiros estudiosos que compreenderam que o m&iﬁ-pgdgﬁ&de
alguma forma influenciar na evolugio d:ns seres viyos, Apesar de algumas conclusdes errdneas, esse pesquisador foi
muito importante para a biologia t::mluiwu. Marque o alternativa que indica os dois pontos principais da teoria
gue ficou conhecida por lamarckismo. :
A, Selecefio natural e mutagio, 1
B. Leido uso e desuso e selegio natural,
C. Lei do uso e desuso e lei da necessidade,
J’f Lei da heranga dos caracteres adquiridos e lel do uso e desusa,
28. [Oa ' anstituido por virios 6rghos, Um desses & COMUM & = -
Q“Eﬂﬂi:‘;;l::ﬂ?ﬂf R o0 R p : B ros camumyobm o dparelho urindrio.
| A Testiculo B, Epididimo C. Uretra D. Préstata
29, | Das seguintes afirmagdes, escollin n dnica que & verdadeirn: : T Tl
A, As hormonas da hip6fise comandam o ¢iclo ovirico,
+ As gonadas-estimulinas actuam sobre os testiculos,
C. O ciclo uterino tem 3 fuses: follicular, ovulagho ¢ do corpo amarelo, :
D. A pro e erona ¢ a hormona maseulinn, ﬁ/
30. E;;t:?l virias doengas de transmissio sexual, vulgarmente conheeidas por DST, Qual dus Al shalro (8
2(- Eﬂ%ﬂ%&m sifilis g. Diabetes, HIV-SIDA, gonotteia
2 ! il“n'ﬂl'tﬂiﬂ . (‘U‘EID, diﬂhﬁlt‘-ﬂi sifilis

i -l'f i , |
ﬂl'.-h. . . A
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37, | Observe a imagem abaixo € responda

bas uterinas _
A

fecundacdo (unido do espermatozéide com o 6vulo estd indicado pelo numero...
B2 C. 3 D. 4 e

0O 6rgio onde ocorre a

AT : -
fipo de sangue circula na parte direita do coragio! _ : e
4 Q,:E sl.;ngue VENOsOo ﬂ Sangue arterial C. Sangue venoso e arterial  D. Nenhuma das alineas anterior
. is disfi : imai de...
| 33. | As células vegetais distinguem-se das células animais pela presenca _ )
L ) 54; Cloroplasto B. Membrana celular C. Membrana nuclear D. Mitocéndna
e (34 ( Sio constituintes do nicleo...

A. Nucleélo, nucleoplasma. B. Citoplasma, ribossoma.

: C. Cloroplasto, citoplasma D. Nucleblo, citoplasma —— _
, 35. | Qual é a opcdo que indica correctamente o cari6tipo que representa um individuo do sexo masculino?

PA. 22X B. 44XX €. 44XY D. 23Y .

36. | Na espécie humana, o niimero de cromossomas € 46. Quantos cromossomas serio encontrados, respectivamente,
nos espermatozbides, 6vulos e células epidérmicas? X )

LA 23,23,46 B. 23,46, 46 C. 46,46,23 D. 23,46,23

37. | Os acidos nucléicos podem diferenciar-se conforma a base nitogenada e o agucar que 0S COmMPOT.

S i S i | I |
'fipc:- de aglicar Desoxiribose Ribose
Tipo de base nitrogenada Adenina Adenima
Timina Uracilo
\ | Citosina Citocina
Guanina ° Guanina |

j correcto afirmar que...
" A. ADN (DNA) estd representado em I, B. ARN (RNA) estd representado em [,

C. ARN (RNA) esta representado em [ e I, D. ADN (DNA) estd representado em [ e I1.
38 A imagem abaixo representa um método anticoncepeional,
, Como se chama esse método?

A. Vasectomia
B. Circuricisio
,"-'-- ueagdo das trompas <l
D Pilula anticonceptual |8 :

L ———

39. |Ocientista que pela primeirn vez observou ¢ descreven uma célula fol: e ;
M“ML . Robert Hooke D, Ant

40, | O 8w proyocn i deslocnglio do bolo alimentar no longo do eséfago? 0

AL Adsglytinagto ¢

B. Os Mavimentos perlstdlticos

C. Os mOVimentos inspiratério o explratdrios
D. A salivasto

Leeuwenhoek

P

Fim!




